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АД «ЗВЯЗ ДЫ»... 
ША НОЎ НЫМ 
РУП ЛІЎ ЦАМ...

Як ёсць, так ёсць: ужо дру гое 

ста год дзе пры хо дзіць да сва іх 

чы та чоў га зе та «Звяз да» і 

амаль тры дзе ся ці год дзі яна ж 

це шыць пад піс чы каў не толь кі 

су стрэ ча мі з род най мо вай 

ды ці ка вы мі людзь мі, але і 

каш тоў ны мі пры за мі.

Што ся род іх бы ло? Цяж ка на ват ус-

пом ніць: ко ні, ка ро вы, па рсюч кі, ха ла-

дзіль ні кі, тэ ле ві за ры, люст ры, шпа ле-

ры, чай ні кі, ку хон ныя кам бай ны, праль-

ныя ма шы ны, мік ра хва лё ўкі, ма біль ні кі, 

ве ла сі пе ды, бен за ка сіл кі...

Усё гэ та, вя до ма ж, за га дзя куп ля-

ла ся, за га дзя анан са ва ла ся і ра зы гры-

ва ла ся: не ка лі — з удзе лам гас цей, 

на шых дзе ла вых парт нё раў і пад піс чы-

каў, ця пер (з вя до мых пры чын) — ужо 

без, хоць і па вод ле пра ві лаў.

Згод на з імі, кож ны, хто афор міў пад-

піс ку на «Звяз ду» на дру гі квар тал аль-

бо пер шае паў год дзе 2021-га і да слаў 

на ро зыг рыш карт ку-ку пон (на пра ця-

гу пад піс ной кам па ніі яны дру ка ва лі ся 

ра зам з пра гра май тэ ле пе ра дач), мог 

вый граць на бор са до ва га ін стру мен ту 

і ад мыс ло вую бен за ка су.

Дня мі ў рэ дак цыі ад быў ся ро зыг-

рыш.

На бор са до ва га ін стру мен ту 

Palіsad 63020 вый гра лі:

Юлія Ся мё наў на Мі шчук, в. Вот чы на, 

Ма ла рыц кі ра ён Брэсц кай воб лас ці;

Мі ка лай Мі ка ла е віч Кас ма чэў скі, 

г. На ва по лацк Ві цеб скай воб лас ці;

Ан та ні на Мі ка ла еў на Ера ме е ва, 

в. Вуг лы, Ра га чоў скі ра ён Го мель скай 

воб лас ці;

На тал ля Ба ры саў на Ко пач, в. Мі хай-

лаў шчы на, Ашмян скі ра ён Гро дзен скай 

воб лас ці;

Эмі лія Пят роў на Зя лён ка, в. За бор'е, 

Ла гой скі ра ён Мін скай воб лас ці;

Свят ла на Ула дзі мі ра ўна Шы бут, 

аг. Гар ба ві чы, Ча вус кі ра ён Ма гі лёў скай 

воб лас ці;

Люд мі ла Яў ге наў на Сі да рэ віч, 

г. Мінск.

Су пер прыз — бен за ка су Spec-

2501 — вый граў

Мі ха іл Іва на віч Мі ра но віч, в. Мыш-

ка ві чы, Кі раў скі ра ён Ма гі лёў скай воб-

лас ці.

Він шу ем шчас ліў чы каў! Тым жа, ка го 

ўда ча аб мі ну ла, на га да ем ста ры анек-

дот. Адзін дзядзь ка што ра нак пра сіў 

бо га: да па ма жы мне вый граць прыз ад 

га зе ты «Звяз да», да па ма жы мне... Ка-

ра цей, за ду рыў га ла ву, і бог та кі ада-

зваў ся! Ска заў: «Дык да па ма жы і ты 

мне — пад пі шы ся хоць раз на гэ та вы-

дан не, да шлі сваю карт ку і та ды...»

Вы сно вы за ва мі, пры зы — за на мі. 

Так бы ло, так, спа дзя ём ся, бу дзе!

Афі цый на.

Ар га ні за та рам рэ клам най гуль ні 

«Звяз да — руп лі вым гас па да рам» з'яў-

ля ец ца рэ дак цый на-вы да вец кая ўста-

но ва «Вы да вец кі дом «Звяз да» (УНП 

100155376), раз ме шча ная па ад ра се: 

220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 

10А.

Рэ клам ная гуль ня «Звяз да — руп лі-

вым гас па да рам» за рэ гіст ра ва на Мі ніс-

тэр ствам ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

25.05.2021 г. (па свед чан не № 3996) і 

пра во дзіц ца на тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь з 1 чэр ве ня да 30 ве рас ня 2021 

го да ўключ на ся род пад піс чы каў га зе ты 

«Звяз да» на трэ ці квар тал або дру гое 

паў год дзе 2021 го да. Уся го ў гуль ні ўзя-

лі ўдзел 79 пад піс чы каў. Пры за вы фонд 

гуль ні ра зы гра ны цал кам.

Тэ ле фон для да ве дак па пы тан нях 

пра вя дзен ня рэ клам най гуль ні і атры-

ман ня пры зоў:

8 (017) 271-81-53.

Су жэн цы Люд мі ла і Аляк сандр 

ГАЛ КОЎ СКІЯ з вёс кі Су дзі лы 

Клі ма віц ка га ра ё на вя до мыя 

ў Бе ла ру сі і су сед няй Ра сіі як 

за ха валь ні кі на род ных тра ды цый 

і аб ра даў, знаў цы мяс цо ва га 

фальк ло ру, моц ныя і руп лі выя 

гас па да ры. Са ма наз ва вёс кі 

пры му шае іх быць пры кла дам для 

ас тат ніх. Гэ та ме на ві та ад сюль 

бы лы прэ зі дэнт Га вай скіх аст ра воў 

Мі ка лай Су дзі лоў скі. Ка лі бу дзе це на 

Клі маў шчы не, аба вяз ко ва за ві тай це 

да Аляк санд ра Гал коў ска га. Ён та кую 

эк скур сію пра вя дзе, што ад ра зу ж 

улю бі це ся ў гэ тыя мяс ці ны! Для 

рэ дак цыі га зе ты «Звяз да» за го нар 

мець та ко га пад піс чы ка. Вось ужо 

30 га доў сям'я кро чыць па жыц ці 

з на шай га зе тай. Сяб роў ства з 

вы дан нем, да рэ чы, па ча ло ся вель мі 

ба наль на: су жэн цы да па маг лі 

ра ён на му ад дзя лен ню пош ты 

вы ка наць план па пад піс цы «Звяз ды». 

А ка лі па зна ё мі лі ся з вы дан нем 

блі жэй, зра зу ме лі: гэ та тое, што ім 

па трэб на. З тых ча соў ра зам.

— Га зе та спа да ба ла ся за не стан дарт-

насць, апе ра тыў насць, дак лад насць, — ка жа 

Аляк сандр Мі ка ла е віч. — Мы з яе пер шыя 

да вед ва лі ся, дзе якія цэ ны, што ка лі па да-

ра жэе, з за да валь нен нем чы та лі вя до ма га 

Іва на Кру ка і ін шых эт ног ра фаў, з ці ка вас цю

ад соч ва лі роз ныя кон кур сы, на кшталт «Што б 

гэ та зна чы ла?», з за хап лен нем вы ву ча лі 

руб ры ку Ва лян ці ны Доў нар «Алё, на род на 

про ва дзе», гу ма рэс кі, за хап ля лі ся фо та-

 здым ка мі кшталту «На ўмыс на не пры ду ма-

еш», якія пры сы ла лі чы та чы. Ця пер «Звяз-

да» ста ла больш афі цый ная, але мы ўсё 

роў на ёй не здрадж ва ем, з рэс пуб лі кан скіх 

га зет у пер шую чар гу чы та ем яе. І ін шым 

ра ім. Вунь су сед ка так са ма ста ла вы піс ваць 

«Звяз ду».

Чую, як на зад нім пла не жон ка Гал коў ска-

га, Люд мі ла Аляк санд раў на, спрыт на пе ра-

ліч вае руб ры кі і аў та раў «Звяз ды» пай мен-

на — Ана толь Кля шчук, Ва лян ці на Доў нар, 

Але на Ляў ко віч, Сяр гей Кур кач, Ве ра ні ка 

Ка ню та... Ад чу ва ец ца: наш ча ла век.

— «Звяз да» — мая лю бі мая, — усмі ха ец-

ца Люд мі ла. — І мо ва бе ла рус кая для мя не 

род ная. Я на ра дзі ла ся ў Ка пыль скім ра ё не, а 

там больш бе ла рус кую ша на ва лі. Рэ гу ляр на 

пра вя раю свой слоў ні ка вы за пас з да па мо гай 

«звяз доў скіх» кры жа ва нак. І рэд ка ка лі якое 

сло ва не ве даю.

Паш таль ён пры хо дзіць са све жай прэ сай 

як раз да абе ду. Па куль суп раз лі ва ец ца па 

та лер ках, сям'я пра гля дае га зе ты і ча со пі сы. 

Акра мя «Звяз ды» там яшчэ цэ лы стос вы дан-

 няў, але і Аляк сандр, і Люд мі ла па з вы чцы 

па чы на юць зна ём ства з на ві на мі з «род най 

га зе ты на род най мо ве». Люд мі ла пры зна ец-

ца, што і са ма шмат пра што з су дзі лаў ска га 

жыц ця ха це ла б на пі саць Ва лян ці не Доў нар, 

на ват асоб ны сшы так для гэ та га за вя ла. Але 

ўжо і не ве дае, ку ды той дзеў ся. Шмат ча-

су ады мае гас па дар ка. Яна ў Гал коў скіх не 

прос та вя лі кая — ве лі зар ная.

У іх тры ка ро вы, чац вё ра ця лят, пад цё-

лак, ка бы ла, свін ні, авеч кі, ку ры, гу сі, пчо-

лы. Ад па вед на, і кар моў трэ ба на рых та ваць 

шмат. Ле та не пры кмет на ля ціць за ра бо тай 

на па шы і град ках. Дзе ці, уну кі, праў ну кі — 

усе да па ма га юць. Праў ну каў у сям'і чац вё ра, 

уз рост — ад пя ці да 13. Яны яшчэ ма лыя, але 

ўжо да па ма га юць дзе ду. Ён са дзіць па моч-

ні ка на ка ня, а сам кі руе плу гам. «Гэ та мае 

дэ сант ні кі, — смя ец ца ён. — Кры ху ля ну юц-

ца, але я іх за ах воч ваю. За да па мо гу даю 

гро шы на ма ро жа нае. Яны та ды едуць па яго 

ў блі жэй шую «Род ню», да якой кі ла мет ры ча-

ты ры. Для іх гэ та цэ лае па да рож жа».

Гас па дар ра ду ец ца та му, што, гле дзя чы на 

яго, і ін шыя лю дзі за вод зяць гас па дар ку.

— Сё ле та ў нас у Су дзі лах адзін ма ла ды 

муж чы на трох ка роў узяў. Ка лі па зна ё мі лі ся 

з ім блі жэй, ака за ла ся да лё кая рад ня. Яго 

ба бу ля, мая цёт ка, да гэ туль ка роў до іць.

Спра вы на жа но чыя і муж чын скія ў сям'і не 

дзе ляць. Люд мі ла ка жа, што яна, на прык лад, 

толь кі ка сіць і араць не ўмее. Буль бу ма ты-

чаць усе ра зам — і муж чы ны, і жан чы ны, ка-

роў да іць так са ма муж да па ма гае. Люд мі ле 

ад ной з тры ма ця луш ка мі не спра віц ца. А ка лі 

дзе ці ву чыц ца пай шлі, ра гуль на огул бы ло 

шэсць. Трэ ба ж не як бы ло сы ноў і дач ку на 

но гі па ды маць...

Ле там гас па да ры ўста юць а па ло ве чац-

вёр тай, бо а па ло ве пя тай ужо ма ла ка збор-

шчык пад' яз джае. А спя ко та зу сім яшчэ ня-

даў на бы ла та кая, што ма ла ко не па спя ва ла 

да ма ла ка за во да да ехаць — скі са ла па да-

ро зе. Каб та ко га не ад бы ва ла ся, пры хо дзі ла-

ся ўста ваць ра ней. А па ло ве пя тай жы вё ла 

Гал коў скіх ужо на па шы, бо а 9 ра ні цы так 

пры пя чэ, што авад ні і сляп ні яе прос та «з'я-

дуць». Не каль кі га доў та му, ка лі спя ко та бы-

ла яшчэ больш не пе ра нос ная, ка роў у по ле 

вы пус ка лі толь кі ў во сем га дзін ве ча ра. Але 

па свіць ра ні цай больш пра дук цый на. Ка роў 

ад пра ві лі і... хто ска заў: спаць? — на град кі! 

У пяць га дзін ра ні цы там, праў да, ка ма ры 

і мош кі спа кою не да юць. Але ад іх ляг чэй 

вы ра та вац ца, чым ад спя ко ты.

Зі мой у Гал коў скіх па чы на ец ца дру гое 

жыц цё. Аляк сандр тчэ па ясы, ва лён кі ва ліць. 

Спе цы яль на для гэ та га тры мае аве чак. Ус-

па мі нае, што ка рыс най спра вай пры му сі ла 

зай мац ца жыц цё. Ка лі пас ля тэх ні ку ма пры-

ехаў у Іва на ву Сла ба ду пра ца ваць, зі ма бы ла 

ха лод ная, цяж ка пры хо дзі ла ся без цёп лых 

бо таў. Ку піць жа до ра га, доб ра, мяс цо вы ўме-

лец на ву чыў ва лён кі ра біць. Гэ та і сён ня яго 

са мая лю бі мая спра ва. Яшчэ ён асво іў пра-

дзіль ную і ткац кую на ву ку. Жон ка вя жа з тых 

са ма роб ных ні так цёп лыя рэ чы.

Ну а пра ка лек цыю на род ных стро яў Аляк-

санд ра і Люд мі лы Гал коў скіх толь кі ля ні вы не 

ве дае. І яна па ста ян на па паў ня ец ца.

— Шмат ча го ёсць ад прод каў, трэ ба бы ло б 

му зей зра біць, але ру кі ні як не да хо дзяць, — 

уз ды хае Люд мі ла. — Тка нае, вы шы ва нае ад 

баць коў за хоў ва ем, лю дзі, якія з'яз джа юць 

з вёс кі, нам так са ма сваё да бро ад да юць. 

Ка лі Да шка на ра дзі ла ся, шмат па кры вал, іх 

та ды яшчэ ка па мі на зы ва лі, па да ры лі. Аляк-

сандр іх — пад па ху і пай шоў мя няць то на 

фар тух, то на су кен ку, то на ка шу лю. Сён ня ў 

нас вель мі вя лі кая ка лек цыя. Ка лі ў Су дзі лах 

бы ла шко ла, мы дзя цей адзя ва лі ў гэ тыя на-

род ныя строі, і яны ез дзі лі вы сту паць.

Пры каз кі і пры маў кі ў вус нах Гал коў скіх — 

спра ва звык лая. Абое ве да юць шмат ле ген-

даў і пад ан няў. Ня даў на Аляк сандр ву чыў 

унуч ку ра біць па цер кі з бе лых гар ла чы каў. 

І ле ген ду мяс цо вую пры гэ тым рас ка заў. 

Ра ней лі чы ла ся, што ка лі хло пец дзяў чы не

па до рыць та кія ка ра лі, яна яго ня вес та. 

У Су дзі лах да гэ туль іс ну юць не ка то рыя ста-

ра даў нія аб ра ды. На прык лад, хрэс ны ход на 

Ра даў ні цу.

— Ку пал ле так са ма па-ін ша му ра ней ад-

зна ча лі, — ка жа Аляк сандр. — І вог ні шчы пры 

гэ тым не па лі лі. Ку па лі ся, квет ку-па па раць 

шу ка лі. Та ды на огул з ле су не вы ла зі лі. Ля-

жым у ку паль скую ноч прос та на ім ху, бай-

кі ба ем, ці ка ва. Дзеў кі ку па лі ся ў ка шу лях, 

асоб на ад хлоп цаў, бо ба я лі ся, што за муж не 

па клі чуць або змей скра дзе. На род ныя свя ты

мы ўсе ша ну ем. І куц цю ва рым, і за лос ку 

4 снеж ня ро бім — ка шу з кру п і ўся го та го, 

што рас це ў ага ро дзе.

А яшчэ Люд мі ла пры трым лі ва ец ца та кой 

тра ды цыі — на Дзміт ры еў скую су бо ту пя чэ 

пе ра печ кі з тва ра гу. «Ра ней ста так ка роў у 

вёс цы быў вя лі кі, яго гна лі па на шай ву лі цы, 

і я ў Дз міт ры еў скую су бо ту заў сё ды час та-

ва ла па сту ха пе ра печ кай і мё дам», — ус па-

мі нае жан чы на.

Дач ка Да р'я да па ма гае за хоў ваць на род-

ную спад чы ну і па рад ка ваць тыя ба гац ці, якія 

на за па сі лі баць кі. Зра бі ла апі сан не ка лек цыі 

руш ні коў Аляк санд ра Гал коў ска га, а ка лі пра-

ца ва ла біб лі я тэ ка рам, са ма збі ра ла па ра ё не 

роз ныя пры маў кі, пры каз кі, ці ка ві ла ся, дзе 

які ўзго ра чак або лог, фік са ва ла па хо джан-

не на зваў.

Люд мі ла Гал коў ская здзі ві ла тым, што 

цал кам не пры знае свя ты для шмат лі кіх гас-

па дынь ме сяч ны ка лян дар.

— На ша ста ра жыл ка ба ба Шу ра ка за ла: 

не гля дзі ні ме сі ка, ні кру га, не бу дзеш па зы-

чаць у дру га (ме на ві та дру га, а не сяб ра), — 

дзе ліц ца мяс цо вай муд рас цю жан чы на. — Я

гэ та на са бе адчула. Ад на зна ё мая не як па-

ра і ла не ква сіць ка пус ту, бо быў не той дзень. 

Я яе па слу ха ла ся і зра бі ла па ка лен да ры. 

Ка пус та пе ра бра дзі ла. А ка лі «не гля джу ні 

ме сі ка, ні кру га» — ка пус та ква ша ная на сла-

ву атрым лі ва ец ца. А вось яшчэ па ра да з аса-

біс та га во пы ту. Для ўсіх куль тур па трэб ныя 

гной, ма ты ка, і жу коў на буль бе свое ча со ва 

зні шчаць — та ды бу дзе ўра джай. Цы бу лю 

се ем там, дзе ня ма све жа га гною. Ка лі шмат 

гною, і морк ва гніе.

У «Звяз ды» ёсць на го да па він ша ваць ад-

да ных чы та чоў з на ды хо дзя чым ру бі на вым 

вя сел лем. 8 жніў ня спаў ня ец ца 40 га доў з 

та го мо ман ту, ка лі су жэн цы па ча лі свой су-

мес ны шлях.

— Я пас ля Мінск ага фі нан са ва-эка на міч-

на га тэх ні ку ма пра ца ва ла на Ма гі лёў скім 

кам бі на це шаў ко вых тка нін на ма шы на лі-

чыль най стан цыі. А Аляк сандр — пча ля ром 

пас ля тэх ні ку ма ў Іва на вай Сла ба дзе, там і 

Да шка на ра дзі ла ся. А по тым сю ды пе ра еха-

лі. І вось 39 га доў ужо ў Су дзі лах жы вём і 

шчас лі выя ра зам.

На па мяць ад «Звяз ды» мы па кі ну лі су-

жэн цам ілюст ра ва ны аль бом пра гіс то рыю 

на ша га — ад на го з най ста рэй шых у кра і не — 

вы дан ня. Спа дзя ём ся, што ў бу ду чым му зеі 

(ну па ві нен жа ён ка лісь ці з'я віц ца!) сям'і Гал-

коў скіх ён зой ме да стой нае мес ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ва Да р'і ЭВЕРС.

Наш ча ла векНаш ча ла век

ШЧАС ЛІ ВЫЯ РА ЗАМ
«Звяз да» за ві та ла да сва іх ад да ных пад піс чы каў 

у клі ма віц кую глы бін ку
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